NpMa2a ht 2014

Delprov B Uppgift 1-9. Endast svar krdvs.
Delprov C Uppgift 10-15. Fullstindiga 16sningar krévs.
Provtid 120 minuter f6r Delprov B och Delprov C tillsammans.

Hjilpmedel Formelblad och linjal.

Kravgrinser  Provet bestér av tre skriftliga delprov (Delprov B, C och D).
Tillsammans kan de ge 54 poédng varav 22 E-, 19 C- och 13 A-poéng.

Kravgréns for provbetyget

E: 14 poing

D: 23 poidng varav 6 poiang pa minst C-niva
C: 30 poédng varav 11 poédng pa minst C-niva
B: 38 poédng varav 5 podng pa A-niva

A: 45 poéng varav 8 podng pa A-niva

Efter varje uppgift anges hur manga podng du kan fa for en fullstdndig 16sning eller ett svar.
Diér framgar dven vilka kunskapsnivaer (E, C och A) du har méjlighet att visa. Till exempel
betyder (3/2/1) att en korrekt 16sning ger 3 E-, 2 C- och 1 A-poédng.

Till uppgifter dar det star ”Endast svar krdvs” behover du endast ge ett kort svar. Till 6vriga

uppgifter krivs att du redovisar dina berdkningar, forklarar och motiverar dina tankegangar
och ritar figurer vid behov.

Skriv ditt namn, fodelsedatum och gymnasieprogram pa alla papper du limnar in.

Namn:

Fodelsedatum:

Gymnasieprogram/Komvux:
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Delprov B: Digitala verktyg &r inte tilldtna. Endast svar krdvs. Skriv dina svar direkt i
provhiftet.

1.  Figuren visar grafen till en andragradsfunktion.

v

=Y

a)  Ange funktionens nollstéllen.

b)  Ange ekvationen for grafens symmetrilinje.

2. P& sin hemsida har Clownen Cocos skrivit hur mycket det kostar att hyra
henne for ett barnkalas. Hon tar 200 kr i avgift for sina forberedelser och
sedan 10 kr per minut under upptradandet.

Lat y vara den totala kostnaden i kronor och x tiden 1 minuter.

Still upp en funktion pd formen y = kx + m som beskriver hur den totala
kostnaden beror av hur lainge Cocos upptriader.

(1/0/0)

(1/0/0)

(1/0/0)




3.
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Ett linjart ekvationssystem bestar av tva ekvationer. I koordinatsystemet ar
linjerna till ekvationerna ritade. Den ena linjen har ekvationen y = x+4

v
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a)  Ange ekvationen for den andra linjen i koordinatsystemet.

b)  Ange ekvationssystemets 16sning.

De tva linjerna 1 ekvationssystemet skir varandra i en punkt.

¢)  Ange ekvationen for ytterligare en linje som gar genom den punkten.

Ange vad som ska std i rutan for att likheten ska gélla.

8(5-30(5+3x) = |-72x°

(1/0/0)

(1/0/0)

(1/0/0)

(0/1/0)



NpMa2a ht 2014

Los ekvationerna.

1
a) x4=2 (1/0/0)
3 x
b) 92.92-=9 (0/1/0)
¢) 33 +37+43%)=3% (0/0/1)

Vilka tva av alternativen A-E ar lika med 4?

A 83
1
B. 82
c. 83
2
D. 2-84
E. 4-8° (0/1/0)
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= /().

Med hjélp av ett ritprogram ritar Kalle upp grafen till en

exponentialfunktion f déar y

7.

e
X
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(0/1/0)

=2

Anvénd grafen och bestim a om f(a)

a)

Ange funktionsuttrycket for den funktion som Kalle ritat.

b)

(0/1/0)

Andragradsfunktionen f(x)= 2x? +4x har tva nollstillen.

8.

Ett nollstille &r x =—-2. Ange det andra nollstéllet.

(0/1/0)

Forenkla uttrycken sa langt som mojligt.

9.

(1/0/0)

(x+5)% —10x

a)

(0/1/0)

—3)(x+3)+3x>

(x=3)? —4(x

b)

(0/0/1)

(x+1+2x+1)(x+1-~/2x+1)

c)
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Delprov C: Digitala verktyg &r inte tillatna. Skriv dina 16sningar pa separat papper.

10.

11.

12.

13.

14.

En rit linje gdr genom punkterna (-8, 5) och (12, 15).
Bestédm linjens ekvation pé formen y = kx + m.

Los ekvationerna med algebraisk metod.
a) x2+4x-12=0

b)  (x—4)? =2(x—4)

Ange en ekvation pa formen y = kx +m for en linje som ar parallell med
linjen 2x+y+3=0

Ove berdknar uttrycket 123456789 123456789 —123456788 123456790
med sin minirdknare. Rdknaren ger resultatet 0.

(
i23H56MB9* 1234560
B83- 123456788 234

5&N80

JJcJcJ

Ove misstinker att rdknaren ger fel svar. Visa genom att anvinda algebra att
rdknaren ger fel svar.

For tva funktioner f och g giller att y= f(x) och y = g(x).

Vilka vérden kan riktningskoefficienten k& ha for att graferna till

funktionerna f(x)=x>+4 och g(x)=kx+2 ska skéra varandra tva
génger?

(2/0/0)

(2/0/0)

(0/2/0)

(2/0/0)

(0/2/0)

(0/0/2)
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Figuren nedan visar grafen till en funktion f dir f(x)=+x+2

v
3 y =) ——
//
/
o
-3 -2 -1 1 3 4 5 6 X

a)  Ange funktionens virdeméngd. Endast svar krdvs
b)  Lds ekvationen 2- f(x+2) =6 med hjilp av grafen.

(0/0/1)

(0/0/1)
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Delprov D Uppgift 16-24. Fullstdndiga l6sningar krévs.
Provtid 120 minuter.

Hjilpmedel Digitala verktyg, formelblad och linjal.

Kravgrinser  Provet bestar av tre skriftliga delprov (Delprov B, C och D).
Tillsammans kan de ge 54 podng varav 22 E-, 19 C- och 13 A-poéng.

Kravgrins for provbetyget

E: 14 poing

D: 23 poéng varav 6 podng pd minst C-niva
C: 30 podng varav 11 podng pa minst C-niva
B: 38 poéng varav 5 podng pa A-niva

A: 45 podng varav 8 poidng pa A-niva

Efter varje uppgift anges hur minga poing du kan fa for en fullsténdig 16sning eller ett svar.
Dér framgar dven vilka kunskapsnivaer (E, C och A) du har mojlighet att visa. Till exempel
betyder (3/2/1) att en korrekt 16sning ger 3 E-, 2 C- och 1 A-poéng.

Till uppgifter dér det star ”Endast svar krdvs” behdver du endast ge ett kort svar. Till 6vriga

uppgifter kravs att du redovisar dina berdkningar, forklarar och motiverar dina tankegangar,
ritar figurer vid behov och att du visar hur du anvinder ditt digitala verktyg.

Skriv ditt namn, fodelsedatum och gymnasieprogram pa alla papper du limnar in.

Namn:

Fodelsedatum:

Gymnasieprogram/Komvux:
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Delprov D: Digitala verktyg é&r tillatna. Skriv dina 16sningar pa separat papper.

16. [ ett hus finns det 40 lagenheter med totalt 90 rum. Lagenheterna har
antingen 2 rum eller 3 rum. For att berikna hur minga ligenheter det finns
med 2 rum respektive 3 rum, kan ett ekvationssystem stéllas upp:

x+y=40
2x+3y =90

a)  Vad star x for i ekvationssystemet?

b)  Los ekvationssystemet och ange hur manga lagenheter som har 2 rum
respektive 3 rum.

17. Grafen till en andragradsfunktion gir genom punkten P(0, 4) och har
antingen maximipunkt eller minimipunkt i punkten Q(2, —1).

Avgor om punkten Q dr maximipunkt eller minimipunkt. Motivera ditt svar.

18. Tabellen nedan visar tva fall A och B med tva tillhorande pastaenden,
pastaende 1 och pastéende 2.

Fall | Pastiende 1 Pastaende 2

A Triangeln ABC ér ratvinklig. Pythagoras sats giller for
triangeln ABC.

B Samir bor i Sverige. Samir bor i Stockholm.

Ange bide for fall A och for fall B om ekvivalens (<) giller mellan
pastaende 1 och pastéende 2.

Motivera ditt svar bade for fall A och for fall B.

19. En rektangels ldngd &r 10 cm léngre &n dess bredd. Bestdm hur langa

sidorna i rektangeln dr om dess area dr 80 cm?.

(1/0/0)

(2/0/0)

(1/0/0)

(2/0/0)

(2/1/0)
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temperaturen dr 20 °C. De héller upp kaffe som har temperaturen 95 °C.

Efter fem minuter &r kaffets temperatur 73 °C.
De stiller upp var sin modell for hur kaffet svalnar, dér y ér kaffets

Stina, Lisa och Valeria undersoker hur kaffe svalnar i ett rum dér

20.

20\

(0/1/0)
(0/1/0)

70
f(x) och

50

g(x)

40

30

10
Endast en av modellerna stimmer 6verens med hur kaffet svalnar i

verkligheten. Avgor vilken av modellerna det dr och motivera ditt

svar.
Tolka vad f(30)— g(30) betyder 1 det har ssmmanhanget.
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Anta att Valerias modell representeras av funktionen f dér y

Stinas modell av funktionen g déir y

a)

b)



21.

22,
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Summan av tva tal dr 51. Bestdm de tva talen om talens produkt dr 152,96. (0/3/0)

Jatteknolkallan, Amorphophallus titanum, ér en kottitande blomvaxt med en
av virldens storsta blomstéllningar som kan bli upp till tre meter hog.
Jatteknodlkallan véxer vilt pa véstra delen av Sumatra i Indonesien.

Ett exemplar av véxten finns 1 Bergianska trddgarden 1 Stockholm dér den
blommade i juli 2013. Blomstéllningens hojd mittes pd morgonen varje dag
under ndgra dygn. Tabellen nedan visar nagra varden dér y ar
blomstéllningens hdjd i cm och x 4r tiden i antal dygn efter den 2 juli 2013.

Tid Blomstillningens hojd
x dygn ycm
0 160,0
2 171,8
4 183,6

Foto: Gunvor Larsson

Anta att sambandet mellan blomstéllningens h6jd och tiden r linjért.

Hur hog skulle blomstéllningen ha varit pA morgonen den 9 juli 2013 om
den fortsatte att vixa i samma takt enligt det linjdra sambandet? (0/2/0)



NpMa2a ht 2014

23. Mikaela ska gora ett fat av betong. Fatet ska vara cirkuldrt med en
ytterdiameter pd 400 mm. Fatet ska ha tva fack som avgrénsas med en
skiljeviagg som dr 10 mm tjock. Fatet ska ha en ytterkant som &r 10 mm
tjock.

Skiljevigg

Ytterkant

Mikaela gor en enkel skiss pa hur fatet ska se ut ovanifran.

(mm)

Fack 1
Fack 2

10

Hur stor ska innerradien » vara for att de tva facken ska ha samma area?

(0/0/3)



24,
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Ismael ska sy nya gardiner till fritidsgardens atta fonster. Ismael vill klippa
till tygstycken som ska ha nederkanten med formen av en
andragradsfunktion. Varje tygstyckes storsta bredd ska vara 150 cm och
hogsta hojd 70 cm, se figur 1.

(cm)

Ismael har hittat ett tyg som ar 140 cm brett. Han vill kpa sa lite tyg som
mojligt och tanker klippa ut de atta tygstyckena enligt figur 2 nedan.

Tva narliggande tygstycken nuddar varandra i en punkt som ligger 35 cm
fran tygets ovre kant, se figur 3.

(cm)

Berdkna hur ménga meter tyg Ismael behover kopa. (0/0/4)



